

# 牛继温：靠实干“印”出小康生活



□记者 杨玉梅 实习生 刘久洋  
通讯员 程元涛 文/图

在唐宫西路与金谷园路交叉口附近，有一间面积不足10平方米的文印店，里面有两台电脑、两台打印机、一台小型喷墨复印机和一台刻字机，外加一个小沙发，中间过道仅容一人进出。这样一个小店，却是牛继温和妻子刘志敏创业之路的开始。依托这个小店，他们开办起一个小型印刷厂，一步一步地迈向小康生活。

## 遭遇下岗，寻找创业良机

牛继温原是洛阳无线电厂的员工，刘志敏原在橡胶制品厂工作，两人过着平淡而幸福的生活。可是，平静的日子在2000年起起了波澜。那时候，刘志敏的工资已两年没发，牛继温所在的无线电厂也濒临破产。他们的儿子正上初中，双方老人年事已高，养家糊口的重担把37岁的牛继温压得喘不过气来。

无奈，牛继温从厂里出来，在高新区找了份临时工。“一个月工资四五百元，只能勉强顾住家里的开支，根本无法照顾双方老人。”他说。

两年后，牛继温彻底下岗，打工挣来的钱难以支撑日渐增长的家庭开支，最后连糊口都成了问题。经过反复考虑，他决定自己创业当老板。

因为工作关系，牛继温经常接触复印机等设备。经过考察，他发现唐宫西路上居民很多，却没有复印店，大家想复印东西要走出很远。于是，他决定在这条路上开个文印店。

刘志敏在自己的文印店里。



## 克服困难，文印店承载致富梦想

开文印店的注册资金不能少于10万元，这对一点积蓄都没有的牛继温夫妇来说，可是个天文数字。“借！”牛继温一咬牙，到处“求爷爷告奶奶”，终于把注册资金借够了。可是文印店属于特别行业，要开办得向省新闻出版局申请许可证，这又用了他半年时间。

想开文印店，不会操作电脑不行，可牛继温夫妇对电脑一窍不通。牛继温有一股不服输的劲头：“只要想学，就没有学不会的东西。”他买了大量的书，通宵达旦地学，学会了再去教刘志敏。半年后文印店开张时，他们已掌握了基本的打印和复印知识。

开店初期，牛继温做了最坏的打算：“生

意好坏很难说，因此我还得在外面继续打工，万一生意不好，还有一点工资可以维持生计。”这样，文印店白天由刘志敏经营，晚上，牛继温睡在店里的沙发上。

已经万事俱备，“东风”却迟迟不来——由于乏人问津，牛继温的文印店陷入了困境，头一年不但没挣到钱，还赔了一些。到2004年，生意才略有起色，资金却始终周转不灵。

一天，牛继温了解到下岗职工可以在市下岗失业人员小额贷款担保中心申请无息贷款，就马上去贷了款。并且这一年，他加大了文印店的宣传力度，还一再跟刘志敏强调：“咱不求技术多先进，但服务一定要周到，让顾客满意是我们最大的宗旨。”



追求发展，开办印刷厂

凭着不服输的劲儿和真诚的服务态度，牛继温的文印店生意越来越好，还常接到一些千份以上的印刷业务，如企业宣传册、各类资料等。这样的生意不像单张打印那么简单，不仅印量大，客户要求的交货时间也很短，再加上喷墨打印机印刷成本高，牛继温渐渐觉得有些吃不消。

怎么把这样的大宗生意“消化”掉呢？牛继温有了一个大胆的想法——建印刷厂。

印刷厂的注册资金至少要50万，好在牛继温平时为人实诚，朋友们都愿意借钱给他；再加上小额贷款，东拼西凑终于凑够了。办厂时，为节省资金，他跑到旧货市场“淘”办公设施；为了解印刷机的功能，他到工厂看着自己订购的机器被生产出来；为节省包装费，他亲自从山东潍坊“押运”设备回洛阳。

印刷厂建成后，牛继温辞了临时工的活儿，招了4名员工，专心打理印刷厂的生意，有空就拿着名片到企业分发，以招徕客户。平时，他骑着自行车送货，货多的时候就租一辆三轮车，并把货放到指定的位置，不让客户操一点心。

凭着这样的态度，印刷厂的回头客越来越多，第二年就开始赚钱了，刘志敏负责的文印店也经营良好。现在，他们欠的债务都已还清，至于生活，用牛继温的话来说，就是“正在奔小康”！

**专家点评** 洛阳市下岗失业人员小额贷款担保中心主任王现利认为，文印店要长久存在，不断发展壮大，只有热情是不够的，还要有高质量、全方位的服务。牛继温凭着不服输的劲头和真诚的服务态度，在积累了一定的经验之后大胆创新，建起自己的印刷厂，这种由小到大、一步一个脚印的做法，值得所有想创业的人学习和借鉴。

洛阳新区超级大盘  
帝都国际城  
洛阳新区超级大盘  
多层电梯洋房即将接受预约……  
60亩开放式商业广场 重点小学 中学 医院 大型超市 近在咫尺  
VIP HOT :0379 62699991 65236666  
洛阳市吉利区第10-128号  
The North + ONLY  
完美现房！  
洛阳帝华房地产开发有限公司

洛阳网 www.lyd.com.cn  
洛阳人，看洛阳手机报  
洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富，总量占到了60%以上  
移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。  
联通用户发送短信 712 到 10655885 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。